
2008 年 1 月联考数学真题
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A 10 191 3 3
2
  B 191 3

2
 C 1 91 3

2
 D 91 3

2
 E 以上结果均不正确

【参考答案】D

【知识点】长串数字的化简计算

【名师讲解】原式

=

2 4 8 32

2 3 4 10

1(1 3) (1 3)(1 3 )(1 3 )(1 3 ) (1 3 )
2

(1 3) 3 3 3 3 3

          
     

 2 4 8 32

1 2 3 ... 10

1 3
(1 3)(1 3)(1 3 )(1 3 )(1 3 ) (1 3 )

2
(1 3) 3    


         


 

64
9

55
1 3 1 1 3
( 2)3 2
 

  


2、若 ABC 的三边 , ,a b c满足
2 2 2a b c ab ac bc     ，则 ABC （ ）

A 等腰三角形 B 直角三角形 C 等边三角形 D 等腰直角三角形 E 以上结果都不对

【参考答案】C

【知识点】三角形判断

【名师讲解】 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 0a b c ab ac bc a b c ab ac bc           

故  2 2 2( ) ( ) 0a b b c c a a b c         ，即为等边三角形，选 C

3、P 是以 a 为边长的正方形， 1p 是以 P 的四边中点为顶点的正方形， 2p 是以 1p 的四边中点为顶点的

正方形，….. ip 是以 1ip  的四边重点为顶点的正方形，则 6p 的面积为（ ）

A
2

16
a

B
2

32
a

C
2

40
a

D
2

48
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E
2

64
a

【参考答案】E

【知识点】等比数列的通项 na

【名师讲解】



如图，
'

1 1S S '
2 2S S '

3 3S S '
4 4S S ，则 1

1
2p pS S ，同理

2

2 1
1 1 1 1
2 2 2 2p p p pS S S S       

 

依次：

6 2
2

6
1 1
2 64 64p p

aS S a    
 

，选 E

4、某单位有 90 人，其中有 65 人参加外语培训，72 人参加计算机培训，已知参加外语培训而没参加计

算机培训的有 8 人，则参加计算机培训而没参加外语培训的人数为（ ）

A 5 B 8 C 10 D 12 E 15

【参考答案】E

【知识点】两饼问题

【名师讲解】由题设条件，未参加外语培训的人数为 90-65（人），未参加计算机培训的人数为

90-72=18，所以，既为未参加外语培训又未参加计算培训的人数为 18-8=10（人），于是，参加计算机

培训而未参加外语培训的人数为 25-10=25（人），选 E

5、方程 2 (1 3) 3 0x x    的两根分别为等腰三角形的腰 a和底 b（a<b），则该等腰三角形的面积

是（ ）

A
11
4

B
11
8

C
3
4

D
3
5

E
3
8

【参考答案】C

【知识点】一元二次方程的根及三角形的面积

【名师讲解】
2 (1 3) 3 0 ( 3)( 1) 0x x x x        ，故 1 3x  2 1,x ,a b

则： 1a  ， 3b  ，
1 1 33
2 2 4

   S ，选 C

6、一辆出租车有段时间的营运全在东西走向的一条大道上，若规定向东为正，向西为负，且知该车的

行使公里数依次为-10，+6，+5，-8，+9，-15，+12,则将最后一名乘客送到目的地时，该车的位置（ ）

A.在首次出发地东面 1 公里处 B.在首次出发地西面 1 公里处

C.在首次出发地东面 2 公里处 D.在首次出发地西面 2 公里处

E.仍在首次出发地

【参考答案】B

【知识点】路程的方向问题

【名师讲解】由规定向东为正，向西为负，所以-10 表示向西 10 公里，+6 表示再向东 6 公里，所在

位置为-10+6=-4 表示在首次出发向西 4 公里处，最后一名乘客：-10+6+5-8+9-15+12=-1，即在首次出发



地西面 1 公里处 ，选 B

7、如图所示，长方形 ABCD 中 AB=10 厘米，BC=5 厘米，以 AB 和 AD 分别为半径作
1
4
圆，

则图中阴影部分的面积为（ ）厘米.

A
2525
2
 B

2525
2
 C

2550
4


D
125 50
4
  E 以上结果均不正确

【参考答案】D

【知识点】组合图形面积计算

【名师讲解】如图，阴影部分面积

1 2 3  S S S S =

100 25 25 25 12550 50
4 2 4 2 4
             

   
，选 D

8、若用浓度 30％和 20％的甲、乙两种食盐溶液配成浓度为 24％的食盐溶液 500 克，则甲、乙两种溶

液应各取（ ）

A 180 克和 300 克 B 185 克和 315 克 C 190 克和 310 克

D 195 克和 305 克 E 200 克和 300 克

【参考答案】E

【知识点】溶液混合问题

【名师讲解】设应取甲溶液 x 克，
30% 20%(500 ) 24%

500
 


x x

，解得 200x  ，所以乙取 300

克 ，选 E

9、将价值 200 元的甲原料与价值 480 元的乙原料配成一种新原料。若新原料每千克的售价分别比甲、

乙原料每千克的售价少 3 元和多 1 元，则新原料的售价是（ ）

A 15 元 B 16 元 C 17 元 D 18 元 E 19 元

【参考答案】C

【知识点】原材料混合问题

【名师讲解】设这样混合后售价为 x，则甲售价为 x+3，乙售价为 x-1 则根据混合前后总质量不变得：

200 480 680
3 1x x x
 

 
，代入选项 x=17 满足上式，选 C

10、直角边之和为 12 的直角三角形面积的最大值为（ ）

A 16 B 18 C 20 D 22 E 不能确定



【参考答案】B

【知识点】三角形面积计算

【名师讲解】设两直角边 a 和 b。则 12a b  又 2a b ab  所以 36ab  ；

2
abs  ，所以 max 18s  ，选 B

11、如果数列的前 n 项和
3 3
2n nS a  ，那么这个数列的通项公式是（ ）

A 22( 1)na n n   B 3 2nna   C 3 1na n  D 2 3nna   E以上结果都不对

【参考答案】D

【知识点】数列的通项 na

【名师讲解】法（1）由 1 1
3 33 3 ,
2 2 

           
   

n n n n na S S a a 得到 1,3 n na a 故数列是公比为

3 的等比数列，又 1 1 6, a S 故通项 2 3nna   .法（2）特殊值法，令 n=1 时： 1 1 1
3 3 6
2

S a a    ；

令 n=2 时：
2 2 2

3 3 18
2

S a a   
；将 n=1,n=2 代入选项检验，选 D

12、以直线 0y x  为对称轴且与直线 3 2y x  对称的直线方程为（ ）

A
2

3 3
xy   B

2
3 3
xy    C 3 2y x   D 3 2y x   E 以上都不对

【参考答案】A

【知识点】直线关于直线对称

【名师讲解】直线 3 2y x  关于 0y x  的对称直线方程：即将 ,y x x y    带入 3 2y x  整

理可以得到
2

3 3
xy   ，选 A

13、有两排座位，前排 6 个座位，后排 7 个座位。若安排 2 人就座，规定前排中间 2 个座位不能坐，且

此 2 人始终不能相邻就坐，则不同的坐法种数为（ ）

A 92 B 93 C 94 D 95 E 96

【参考答案】C

【知识点】排列组合问题

【名师讲解】中间 2 个座位不能坐，那么还剩下 11 个座位 2
11P ,其中里面包含两人相邻的情况要排除，



前排相邻有两种情况故 2
22P ，后排两相邻有 6 中情况即 2

26P ，故 2 2 2
11 2 22 6 94P P P   ，选 C

14、若从原点出发的质点M 向 x轴的正向移动一个和两个坐标单位的概率分别是
2
3
和
1
3

，则该质点

移动 3 个坐标单位到达点 3x  的概率是（ ）

A
19
27

B
20
27

C
7
9

D
22
27

E
23
27

【参考答案】B

【知识点】独立事件

【名师讲解】因为要移动 3 个单位，则有三种情况，

1、先移 2 个单位，再移 1 个单位
1

1 2
3 3

 p

2、先移 1 个单位，再移 2 个单位
2

2 1
3 3

p  
；

3、每次都移一个单位,共移了 3 次
3

2 2 2
3 3 3

p   

所以总概率为
1 2 3

20 ,
27

   p p p p
选 B

15、某乒乓球男子单打决赛在甲、乙两选手间进行，比赛采用 7 局 4 胜制。已知每局比赛甲选手战胜乙

选手的概率均为 0.7，则甲以 4：1 战胜乙的概率为（ ）

A 30.84 0.7 B 30.7 0.7 C 30.3 0.7 D 30.9 0.7 E 以上都不对

【参考答案】A

【知识点】比赛问题

【名师讲解】甲选手以 4:1 战胜乙选手表示：总共战 5 场，前 4 局甲胜 3 局，第五场甲必胜，所以

概率 3 3 3
40.7 (0.7) (1 0.7) 0.84 (0.7)    P C ，选 A

16、本学期某大学的 a 个学生，或者付 x 元的全额学费或者付半额学费。付全额学费的学生所付的学费

占这 a 个学生所付学费总额的比率是
1
3

（1）在这 a 个学生中，20%的人付全额学费

（2）这 a 个学生本学期共付 9210 元学费

【参考答案】A

【知识点】求部分量占总量的比值

【名师讲解】条件（1）20%人付全额学费，即交费为 0.2ax，剩余交学费0.8 0.4
2
xa ax

故付全额学费占总额比率为
0.2 1

0.2 0.4 3
ax

ax ax



，充分；条件（2）不知道百分比，信息量不够，不充



分，故选 A

17、两直线 1, 7y x y ax    与 x 轴所围成的面积
27
4

（1） 3a  
（2） 2a  

【参考答案】B

【知识点】三条直线围成的三角形面积

【名师讲解】将（1）（2）分别带入直线：（1）不充分；（2）

1, 2 7y x y x     交点为（2,3）则如图，面积为

7 3 271
2 2 4

    
  充分，选 B.

18、 ( )f x 有最小值 2

（1）
5 1( ) | | | |
12 12

f x x x   

（2） ( ) | 2 | | 4 |f x x x   

【参考答案】B

【知识点】绝对值的最值

【名师讲解】根据结论公式： | | | |y x a x b    的最小值为|a-b|，故条件（2）充分，选 B

19、申请驾驶执照时，必须参加理论考试和路考，且两种考试均通过。若在同一批学员中有 70%的人通

过了理论考试，80%的人通过了路考，则最后领到驾驶执照的人有 60%
（1）10%的人两种考试都没有通过

（2）20%的人仅同过了路考

【参考答案】D

【知识点】集合问题

【名师讲解】设通过理论考试 A ;通过路考 B; 则 ( ) 0.7p A  , ( ) 0.8p B 

（1） ( ) ( ) 0.1p AB p A B   则 ( ) 0.9 ( ) ( ) ( ) ( ) 0.6,      p A B P A P B P AB P AB 充分

（2）0.8-0.2=0.6 充分，所以选 D

20、 2 5 82S S S 



（1）等比数列前 n 项和为 nS ，且公比
3 4
2

q  

（2）等比数列前 n 项和为 nS ，且公比
3

1
2

q 

【参考答案】A

【知识点】数列的前 n 项和

【名师讲解】从结论探讨 2 5 82 , S S S 可以得到

2 5 8 52 2 ,  S S S S   3 3
5 4 3 38 5 8 7 6

5 2 5 4 3 5 4 3

1 4
2 2

a a a qS S a a a q q
S S a a a a a a

   
       

    
，选 A

21、方程
22 2 3 5 0ax x a    的一个根大于 1，另一个跟小于 1。

（1） 3a 
（2） 0a 

【参考答案】D

【知识点】方程根的分布

【名师讲解】记住结论：方程
2 0  ax bx c 的一个根大于 k，另一个根小于 k，则只需   0af k

即可，因此根据结论得  1 0af ，得到  3 0 0   a a a 或 3a ，所以条件（1）（2）都充分，选 D

22、动点 ( , )x y 的轨迹是圆

（1） | 1 | | | 4x y  

（2） 2 23( ) 6 9 1 0x y x y    

【参考答案】B

【知识点】圆的判定

【名师讲解】条件（1）得到的为正方形，不充分；条件（2）整理得

2 2 2 21 3 352 3 0 ( 1) ( )
3 2 12

x y x y x y          ，为圆的标准方程，充分，选 B

23、一件含有 25 张一类贺卡和 30 张二类贺卡的邮包的总重量（不计包装重量）为 700 克

（1）一类贺卡重量是二类贺卡重量的 3 倍

（2）一张一类贺卡与两张二类贺卡总重量是
100
3

克



【参考答案】C

【知识点】根据部分量求总量

【名师讲解】显然单独信息量不够，（1）（2）条件联合，设二类重量为 x，则一类重量为 3x，再有

条件（2）
100 203 2
3 3

x x x    ，且一类重量为
60
3

，带入
60 2025 30 500 200 700
3 3

     

24、 4a  

（1）点 (1, 0 )A 关于直线 1 0x y   的对称点是 '( , )
4 2
a aA 

（2）直线 1 : (2 ) 5 1l a x y   与直线 2 : (2 ) 2l ax a y   垂直

【参考答案】A

【知识点】点关于直线对称、垂直

【名师讲解】（1） (1, 0 )A 关于直线 1 0x y   对称点为（-1,2），故 a=-4，充分；（2）

1 : (2 ) 5 1l a x y  
， 2 : (2 ) 2l ax a y  

垂直，可以根据垂直公式得: (2 ) 5(2 ) 0   a a a ,
解得

4 a
不充分，选 A

25、公路 AB 上各站之间共有 90 种不同的车票

（1）公路 AB 上有 10 个车站，每两站之间都有往返车票

（2）公路 AB 上有 9 个车站，每两站之间都有往返车票

【参考答案】A

【知识点】排列问题

【名师讲解】条件（1）10 个车站任取 2 个车站有 2
10C ，又为往返车票，故有 2

102 90C  ，充分；同

理条件（2） 2
92 72C  种，不充分，选 A

26、  2 22 3 ( 2 3) 0x x x x     

（1） [ 3, 2]x   
（2） (4, 5)x 

【参考答案】D

【知识点】不等式求解集

【名师讲解】 22 3y x x   恒大于 0；  2 2 22 3 ( 2 3) 0 2 3 0 ( 3)( 1) 0x x x x x x x x              

得到
3x 
或者

1x  
，所以条件（1）（2）都充分 ，选 D



27、 2 2ab cb

（1）实数 a，b，c满足 0a b c  
（2）实数 a，b，c满足 a b c 

【参考答案】E

【知识点】实数的大小比较

【名师讲解】条件（1）取 b=0,不充分，条件（2）取 b=0,不充分；（1）（2）联合，同样取 b=0，不

充分，选 E

28、圆 2 2 2
1

3( ) ( 2)
2

C x y r    与圆
2 2

2 : 6 8 0C x x y y    有交点.

（1） 50
2

r 

（2） 1 5
2

r 

【参考答案】E

【知识点】两圆的位置关系

【名师讲解】 2 2
2 : ( 3) ( 4) 25C x y    ， 1 2

5
2

OO  ,两圆有交点的条件为 1 2 1 2 1 2| |   r r OO r r ，

则
5| 5 | 5,
2

   r r 解得：
5 15
2 2
 r ，（1）（2）都不充分，选 E

29、 a b

（1） ,a b为实数，且
2 2a b

（2） ,a b为实数，且
1 1
2 2

a b
      
   

【参考答案】B

【知识点】指数和幂函数的单调性

【名师讲解】条件（1）因为不知道 ,a b的正负性，显然不充分；条件（2）
1( )
2

xy  为单调递减函

数，
1 1( ) ( )
2 2

a b ，故 a>b，条件充分，故选 B

30、 1
| | | | | |
b c a c b a
a b c
  

  

（1）实数 , ,a b c满足 0a b c  

（2）实数 , ,a b c满足 0abc 



【参考答案】C

【知识点】绝对值的分式化简

【名师讲解】显然（1）（2）单独不充分，考虑（1）（2）的联合，不妨设 a>b>c，
故由条件（1）（2）知，a>0，b<0，c<0，两负一正，因为 0a b c   ，所以

1 1 1 1
| | | | | | | | | | | |
b c a c b a a b c
a b c a b c
     

          ，选 C


